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[image: ]8.3 大气压与人类生活   考点集训
一、基础知识挑战“零”失误
1. 产生原因：空气受        作用,且具有        ,所以空气朝各个方向都存在压强。  
2. 验证存在实验：　　　　　　实验(历史上第一个证明大气压存在的实验),吸盘能吸在光滑的墙上,覆杯实验,吸管吸饮料,针管吸药液,塑料瓶变扁等。  
3. 测定大小实验：　　　　　　实验。  
4. 大小：标准大气压p0=1.013×105 Pa,相当于　 　mm水银柱产生的压强,相当于　 　m水柱产生的压强。  
5. 影响因素：
①高度：海拔越高,大气压越　　　。②温度：温度越高,气压越低;温度越低,气压越高。  
6. 与沸点的关系：
一切液体的沸点都遵循气压减小时沸点　　　　,气压增大时沸点　　　　。  
7. 应用：高压锅、吸盘挂钩、抽水机、盆景自动供水装置等。 
8. 流体压强与流速的关系 
对于流动的液体和气体,在流速大的地方压强　　　　,流速小的地方压强 　　　　。  
例：并排航行的船只之间不能靠得太近;人要站在列车安全线以外候车;往纸条上方吹气,纸条会飘起来;撑伞在雨中行走时,雨伞被风“吸”起来;口吹硬币跳“栏杆”;喷雾器;“香蕉球”等。
[image: 2147491919;FounderCES]9. 飞机机翼的升力 
机翼上凸下平,在相同时间内,气流经过上下表面的　　　　不同,导致上下表面产生　　             　  ,这就是产生升力的原因。  
二、中考链接
10.如图所示的小实验或生活现象能证明大气压存在的是(       )
11.利用托里拆利实验测大气压时,可以确认管内进入了少量空气的现象是(     )
A.管内水银面的高度略小于760 mm    B.使管倾斜时,管内水银柱高度增加
C.无论怎样使管倾斜,水银都不能充满全管  D.将管在水银槽内轻轻上提,管内水银柱高度不变
[image: 2147491961;FounderCES]12..如图是吸盘式挂钩,能紧贴在平整的玻璃、瓷砖或漆面木板上,却不能紧贴在粗糙的水泥墙上,原因是(     )
A.粗糙面没有黏性    B.粗糙面与吸盘间有缝隙、漏气
C.粗糙面上微小的刺状尖端会损伤吸盘     D.粗糙面凹凸不平,吸盘与它的接触面小
[image: 2147492003;FounderCES]13.现代建筑多采用中空双层玻璃窗隔热。实验表明,中空双层玻璃窗的隔热性能与两层玻璃间空气压强有关。实验测得中空双层玻璃内外温差与中间空气压强关系如图所示,则中空双层玻璃
中间空气压强(    )
A.等于大气压强时,没有隔热效果  B.小于10-1 Pa时,隔热效果变差
C.在10-1~102 Pa时,隔热效果最好   D.等于10-3 Pa时的隔热效果比104 Pa时好
14.医院体检抽血时,普遍采用的是真空采血管,使用时将导管一端的针头插入被检查者的静脉,另一端的针头插入真空采血管,血液便自动流入采血管,此时的血液是(     )
A.靠自身重力流入采血管    B.被血压压入采血管    C.被空气压入采血管    D.被真空吸入采血管
15（多选）如图所示是托里拆利实验的规范操作过程,关于托里拆利实验,下列说法正确的是(    )
[image: 2147491996;FounderCES]A.实验中玻璃管内水银面的上方气压为零
B.是大气压支持玻璃管内的水银柱,使它不下落
C.大气压的数值等于这段水银柱产生的压强
[image: 2147490433;FounderCES]D.玻璃管倾斜会影响实验测量结果
16. 把装满水的量筒，口朝下浸没在水中，如图所示，抓住量筒底部向上提，在量筒口离开水面前，量筒露出水面部分	(　　)
A. 充满水         B. 有水但不满   C. 没有水     D. 量筒内外水面始终保持相平
[image: 2147490440;FounderCES]17.所示为盆景的一个自动供水装置。用一个塑料瓶装满水倒放在盆景盘中，瓶口刚刚被水浸没。当盘中的水位下降到使瓶口露出水面时，空气进入瓶中，瓶中就会有水流出，使盘中的水位升高，瓶口又被浸没，瓶中的水不再流出，这样盆景盘中的水位可以保持一定高度。使水不会全部流出而能保留在瓶中的原因是	(　　)
A. 瓶口太小，水不易流出   B. 外界大气压强等于瓶内水的压强
C. 外界大气压强等于瓶内空气的压强
D. 外界大气压强等于瓶内空气的压强与水的压强之和
18.2018年5月，一架正在高空中飞行的飞机，挡风玻璃突然爆裂，副驾驶整个上半身被“吸”出舱外。导致这一现象发生的原因是	(　　)
[image: 2147490398;FounderCES]A. 副驾驶受到的重力突然减小   B. 舱内气压变大，舱外气压变小
C. 舱内空气流速小压强大，舱外空气流速大压强小   D. 舱内温度降低，压强突然增大
19. 在科学晚会上，林红用一根胶管表演了一个有趣的节目：如图所示，她用一只手握住管的中部，保持下半部分不动，另一只手抓住上半部，使其在空中快速转动，这时下管口附近的碎纸屑被吸进管中，并“天女散花”般地从上管口飞了出来。这是因为气体流速越大的地方，压强越　　　　，在　　　　的作用下，使纸屑被吸进管中。 
[image: 2147491933;FounderCES]20.用钢笔吸墨水时,按压几下笔上的弹簧片,墨水就会被吸入橡皮管里,这是因为在按压弹簧片时排出了橡皮管里的大部分空气,使橡皮管里的气压　    　,管外的墨水在　         作用下进入管内。
21.如图是用来测量大气压值的实验装置,实验中使用水银的原因是水银的　      　,此时的大气压测量值等于　     　cm水银柱所产生的压强。 
22.大气压与生活密切相关,驻守青藏高原的战士要用高压锅才能将饭煮熟。同学们自制了一个气压计(  如图  )来研究大气压与高度的关系,他们把这个自制气压计从山脚拿到山顶,发现管内的液柱高度　       　(  选填“升高”“降低”或“不变”  ),原因是大气压随高度的增加
[image: 2147491954;FounderCES]而　     　(  选填“增大”“减小”或“不变”  )。 
[image: 2147491975;FounderCES]23.如图所示的菜刀在离刀口不远处有一排透气孔。使用这种菜刀切菜时,透气孔中的空气会在菜片和刀面之间形成一空气隔层,避免在　       　的作用下菜片粘刀,同时也
能　       　(  选填“增大”或“减小”  )切菜时刀受的阻力。 
24.如图是我国战国时期的青铜汲酒器示意图,长柄上端与球形底部各开一小孔a、b。
当汲酒器内充满酒水,向上提升长柄取酒时,应使开口a　    　(  选填“闭合”或“打
开”  ),酒水不流出是由于　      　的作用。 
[image: 2147491989;FounderCES]25.如图甲所示,一个装有适量水的烧杯放置在水平桌面上,将一装满水的小试管(  管壁厚度不计  )倒扣在水中。对小试管施加一个竖直向上的拉力F,使其缓慢上升到如图乙所示位置。在此过程中,小试管中一直充满水,这是由于　   　的作用,试管口中心的压强　    　(  选填“变大”“变小”或“不变”  )。 
26.“清风不识字，何故乱翻书”所述清风能翻书，是风使书本上表面空气流动速度变大，导致书本上表面
压强       （选填“增大”或“减小”）；用吸管“吸”饮料时，饮料是在        作用下被 “吸”入口中的。
[image: ]27.小明在学习了大气压强的知识后，自制了一个如图所示的气压计，瓶中装有适量的水，当他将自制气压计由楼下拿到楼上时发现细玻璃管中液面上升，说明大气压随高 
度的增加而_____    （选填“增大”、“减小”或“不变”）．若他将这个瓶子 
装满水，戴着隔热手套捏瓶子，发现细玻璃管中液面也能上升，说明力能使物体 
发生____   _____．他还发现将装满水的瓶子放入热水中，细玻璃管中液面仍能上 
[image: 2147490384;FounderCES]升，这又成了一支自制温度计， 它的工作原理是           （液体的热胀冷缩和水的热胀冷缩均可），在此过程中瓶内水的密度将___        ．（选填“变大”、“变小”或“不变”） 
28.小明在物理实验室利用托里拆利实验测量大气压强的值。实验时他没有将玻璃管竖直放置，而且稍稍倾斜了，如图K7-3所示，则此时大气压强等于　　　　mm高水银柱产生的压强；如果此时在该实验室做“观察水沸腾”的实验，测得水的沸点将　　　(选填“高于”“等于”或“低于”)100 ℃。 
三、易错题警示
29.一位小朋友手里拿着的氢气球脱手升到了空中,并在高空破裂。以下关于气球升到高空破裂的原因分析正确的是(    )
[image: 2147492073;FounderCES]A.高空大气压增大,气球体积减小,将气球压破    B.高空大气压增大,气球体积增大,将气球胀破
C.高空大气压减小,气球体积增大,将气球胀破    D.高空大气压减小,气球体积减小,将气球压破
30.如图是医院为病人输液的部分装置,图中A为输液瓶,B为滴壶,C为进气管,C与大气相通。在输液过程中液体匀速下滴,且瓶A中尚有液体,下列说法正确的是(     )
①瓶A中液面下降,但A中上方气体的压强不变　②瓶A中上方气体的压强随液面的下降而增大　
③在瓶中药液输完以前,滴壶B中的气体压强保持不变   
[image: 2147492017;FounderCES]④滴壶B中的气体压强随A中液面的下降而减小
A.②③	B.①③       C.①④	D.②④
四、思维拓展题
31.在用注射器估测大气压的值实验中:
（1）当活塞相对于针筒开始滑动时,活塞受到弹簧测力计的拉力F与水平方向所受的　　  力是一对平衡力; 
（2）活塞受大气压力的受力面积等于注射器的横截面积。读出注射器的容积V,再用刻度尺测出注射
器　        　的长度L;   （3）计算大气压的值,其表达式为                  
（4）实际实验过程中,针筒与活塞之间存在摩擦,这会使大气压的测量值　  　(  选填“偏大”“不变”或“偏小”  )。 
32.同学们利用直径为26 cm的压力锅代替空心铜半球模拟马德堡半球实验,模拟实验时的大气压值为1个标准大气压,他们将锅盖拉开约需多大的力(  p0取1.0×105 Pa  )
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8.3　大气压与人类生活   考点集训   参考答案
一、基础知识挑战“零”失误
1. 产生原因：空气受重力作用,且具有　流动性 所以空气朝各个方向都存在压强。  
2. 验证存在实验：马德堡半球 实验(历史上第一个证明大气压存在的实验),吸盘能吸在光滑的墙上,覆杯实验,吸管吸饮料,针管吸药液,塑料瓶变扁等。  
3. 测定大小实验：托里拆利 实验。  
4. 大小：标准大气压p0=1.013×105 Pa,相当于760 mm水银柱产生的压强,相当于　10.336 水柱产生的压强。  
5. 影响因素：
①高度：海拔越高,大气压越低 。②温度：温度越高,气压越低;温度越低,气压越高。  
6. 与沸点的关系：
一切液体的沸点都遵循气压减小时沸点降低 ,气压增大时沸点升高 。  
7. 应用：高压锅、吸盘挂钩、抽水机、盆景自动供水装置等。 
8. 流体压强与流速的关系 
对于流动的液体和气体,在流速大的地方压强小 ,流速小的地方压强大 。  
例：并排航行的船只之间不能靠得太近;人要站在列车安全线以外候车;往纸条上方吹气,纸条会飘起来;撑伞在雨中行走时,雨伞被风“吸”起来;口吹硬币跳“栏杆”;喷雾器;“香蕉球”等。
[image: 2147491919;FounderCES]9. 飞机机翼的升力 
机翼上凸下平,在相同时间内,气流经过上下表面的速度 不同,导致上下表面产
生压强差(或压力差) ,这就是产生升力的原因。  
二、中考链接
10.如图所示的小实验或生活现象能证明大气压存在的是(   A    )
11.利用托里拆利实验测大气压时,可以确认管内进入了少量空气的现象是( C    )
A.管内水银面的高度略小于760 mm    B.使管倾斜时,管内水银柱高度增加
C.无论怎样使管倾斜,水银都不能充满全管  D.将管在水银槽内轻轻上提,管内水银柱高度不变
[image: 2147491961;FounderCES]12..如图是吸盘式挂钩,能紧贴在平整的玻璃、瓷砖或漆面木板上,却不能紧贴在粗糙的水泥墙上,原因是(   B  )
A.粗糙面没有黏性    B.粗糙面与吸盘间有缝隙、漏气
C.粗糙面上微小的刺状尖端会损伤吸盘     D.粗糙面凹凸不平,吸盘与它的接触面小
[image: 2147492003;FounderCES]13.现代建筑多采用中空双层玻璃窗隔热。实验表明,中空双层玻璃窗的隔热性能与两层玻璃间空气压强有关。实验测得中空双层玻璃内外温差与中间空气压强关系如图所示,则中空双层玻璃
中间空气压强( D   )
A.等于大气压强时,没有隔热效果  B.小于10-1 Pa时,隔热效果变差
C.在10-1~102 Pa时,隔热效果最好   D.等于10-3 Pa时的隔热效果比104 Pa时好
14.医院体检抽血时,普遍采用的是真空采血管,使用时将导管一端的针头插入被检查者的静脉,另一端的针头插入真空采血管,血液便自动流入采血管,此时的血液是( B    )
A.靠自身重力流入采血管    B.被血压压入采血管    C.被空气压入采血管    D.被真空吸入采血管
15（多选）如图所示是托里拆利实验的规范操作过程,关于托里拆利实验,下列说法正确的是( ABC   )
[image: 2147491996;FounderCES]A.实验中玻璃管内水银面的上方气压为零
B.是大气压支持玻璃管内的水银柱,使它不下落
C.大气压的数值等于这段水银柱产生的压强
[image: 2147490433;FounderCES]D.玻璃管倾斜会影响实验测量结果
16. 把装满水的量筒，口朝下浸没在水中，如图所示，抓住量筒底部向上提，在量筒口离开水面前，量筒露出水面部分	(　A　)
A. 充满水         B. 有水但不满   C. 没有水     D. 量筒内外水面始终保持相平
[image: 2147490440;FounderCES]17.所示为盆景的一个自动供水装置。用一个塑料瓶装满水倒放在盆景盘中，瓶口刚刚被水浸没。当盘中的水位下降到使瓶口露出水面时，空气进入瓶中，瓶中就会有水流出，使盘中的水位升高，瓶口又被浸没，瓶中的水不再流出，这样盆景盘中的水位可以保持一定高度。使水不会全部流出而能保留在瓶中的原因是	(D　　)
A. 瓶口太小，水不易流出   B. 外界大气压强等于瓶内水的压强
C. 外界大气压强等于瓶内空气的压强
D. 外界大气压强等于瓶内空气的压强与水的压强之和
18.2018年5月，一架正在高空中飞行的飞机，挡风玻璃突然爆裂，副驾驶整个上半身被“吸”出舱外。导致这一现象发生的原因是	(　C　)
[image: 2147490398;FounderCES]A. 副驾驶受到的重力突然减小   B. 舱内气压变大，舱外气压变小
C. 舱内空气流速小压强大，舱外空气流速大压强小   D. 舱内温度降低，压强突然增大
19. 在科学晚会上，林红用一根胶管表演了一个有趣的节目：如图所示，她用一只手握住管的中部，保持下半部分不动，另一只手抓住上半部，使其在空中快速转动，这时下管口附近的碎纸屑被吸进管中，并“天女散花”般地从上管口飞了出来。这是因为气体流速越大的地方，压强越　　小　　，在　压强差　　　的作用下，使纸屑被吸进管中。 
[image: 2147491933;FounderCES]20. 用钢笔吸墨水时,按压几下笔上的弹簧片,墨水就会被吸入橡皮管里,这是因为在按压弹簧片时排出了橡皮管里的大部分空气,使橡皮管里的气压　减小　,管外的墨水在　大气压　作用下进入管内。 
21. .如图是用来测量大气压值的实验装置,实验中使用水银的原因是水银的　密度大　,此时的大气压测量值等于　75　cm水银柱所产生的压强。 
22. 大气压与生活密切相关,驻守青藏高原的战士要用高压锅才能将饭煮熟。同学们自制了一个气压计(  如图  )来研究大气压与高度的关系,他们把这个自制气压计从山脚拿到山顶,发现管内的液柱高度　升高　(  选填“升高”“降低”或“不变”  ),原因是大气压随高度的增加而　减小　(  选填“增大”“减小”或“不变”  )。。 
[image: 2147491975;FounderCES]23.如图所示的菜刀在离刀口不远处有一排透气孔。使用这种菜刀切菜时,透气孔中的空气会在菜片和刀面之间形成一空气隔层,避免在　大气压　的作用下菜片粘刀,同时也能　减小　(  选填“增大”或“减小”  )切菜时刀受的阻力
24. 如图是我国战国时期的青铜汲酒器示意图,长柄上端与球形底部各开一小孔a、b。当汲酒器内充满酒水,向上提升长柄取酒时,应使开口a　闭合　(  选填“闭合”或“打开”  ),酒水不流出是由于　大气压　的作用。
[image: 2147491989;FounderCES]25. 如图甲所示,一个装有适量水的烧杯放置在水平桌面上,将一装满水的小试管(  管壁厚度不计  )倒扣在水中。对小试管施加一个竖直向上的拉力F,使其缓慢上升到如图乙所示位置。在此过程中,小试管中一直充满水,这是由于　大气压　的作用,试管口中心的压强　变小　(  选填“变大”“变小”或“不变”  )。 
26.“清风不识字，何故乱翻书”所述清风能翻书，是风使书本上表面空气流动速度变大，导致书本上表面
压强   减小 （选填“增大”或“减小”）；用吸管“吸”饮料时，饮料是在大气压 作用下被 “吸”入口中的。
[image: ]27.小明在学习了大气压强的知识后，自制了一个如图所示的气压计，瓶中装有适量的水，当他将自制气压计由楼下拿到楼上时发现细玻璃管中液面上升，说明大气压随高 
度的增加而 （选填“增大”、“减小”或“不变”）．若他将这个瓶子 
装满水，戴着隔热手套捏瓶子，发现细玻璃管中液面也能上升，说明力能使物体 
发生形变．他还发现将装满水的瓶子放入热水中，细玻璃管中液面仍能上 
[image: 2147490384;FounderCES]升，这又成了一支自制温度计， 它的工作原理是液体的热胀冷缩液体的热胀冷缩和水的热胀冷缩均可），在此过程中瓶内水的密度将变小．（选填“变大”、“变小”或“不变”） 
28.小明在物理实验室利用托里拆利实验测量大气压强的值。实验时他没有将玻璃管竖直放置，而且稍稍倾斜了，如图K7-3所示，则此时大气压强等于　750 mm高水银柱产生的压强；如果此时在该实验室做“观察水沸腾”的实验，测得水的沸点将低于(选填“高于”“等于”或“低于”)100 ℃。 
三、易错题警示
29.一位小朋友手里拿着的氢气球脱手升到了空中,并在高空破裂。以下关于气球升到高空破裂的原因分析正确的是(  C  )
[image: 2147492073;FounderCES]A.高空大气压增大,气球体积减小,将气球压破    B.高空大气压增大,气球体积增大,将气球胀破
C.高空大气压减小,气球体积增大,将气球胀破    D.高空大气压减小,气球体积减小,将气球压破
30.如图是医院为病人输液的部分装置,图中A为输液瓶,B为滴壶,C为进气管,C与大气相通。在输液过程中液体匀速下滴,且瓶A中尚有液体,下列说法正确的是(  A   )
①瓶A中液面下降,但A中上方气体的压强不变　②瓶A中上方气体的压强随液面的下降而增大　
③在瓶中药液输完以前,滴壶B中的气体压强保持不变   
[image: 2147492017;FounderCES]④滴壶B中的气体压强随A中液面的下降而减小
A.②③	B.①③       C.①④	D.②④
四、思维拓展题
31.在用注射器估测大气压的值实验中:
(1)当活塞相对于针筒开始滑动时,活塞受到弹簧测力计的拉力F与水平方向所受的大气压力是一对平衡力; 
(2)活塞受大气压力的受力面积等于注射器的横截面积。读出注射器的容积V,再用刻度尺测出注射器　全部刻度　的长度L; 
(  3  )计算大气压的值,其表达式为p= 　; 
(  4  )实际实验过程中,针筒与活塞之间存在摩擦,这会使大气压的测量值　偏大　(  选填“偏大”“不变”或“偏小”  )。 

32.同学们利用直径为26 cm的压力锅代替空心铜半球模拟马德堡半球实验,模拟实验时的大气压值为1个标准大气压,他们将锅盖拉开约需多大的力(  p0取1.0×105 Pa  )?
解:D锅=26 cm=0.26 m
S锅=π≈5.3×10-2 m2
大气对锅盖的压力F压=p0S锅=1.0×105 Pa×5.3×10-2 m2=5.3×103 N
当拉力稍大于压力时,压力锅被拉开,所以F拉=F压=5.3×103 N
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